

| | | | | | |
|---|---|---|--|--|--|
| (1) 瑪格蘭人最早，譯書家生於薩拉 伊思蘭人最早，譯書家生於薩拉 Fars 死於回歷一三二年或云一 四二年瑪蘇在位時也。原本拜火 教後皈依伊思蘭為穆罕默德阿力 Muhammad b. Ali 秘書。其譯 筆極稱達雅，為後人範本。譯材多 採自波斯或帕哈拉威文。Tahsin (原波斯文書亦多譯自舊體及散 克里特文)。瑪魯法 Mārufa 諸人著 論之曰：「瑪格蘭自波斯或帕哈 拉威文將滿尼 Māni 得報」。 | (2) 瑪魯法云：當瑪蘇耳 Mārufa 朝時，亞里士多德之學說苟利曼 Ptolemy 之天文幾何問題廣被 Al-majisti，由克利德 Jārid 之 幾何學，及其他之占星學說，皆 有阿文譯本矣。 | (3) 當回歷一五六年時，有印度人旅 行至報達，携論文三種。一闡算 術，一闡天文。天文論文名曰新 得汗 Sīnī，由法爾比爾 Faribar al-Bazī 譯成阿文，遂開研究 天文學之新興起。後克哈里茲迷 Muhammad b. Musa al-Khāzīnī 賢 通普羅印度之天文，而成新天 文學竟於阿拉伯學術界立高絕之 | (4) 同歷一四八年(西歷七六五年)瑪蘇 作譯成阿文其文發表後，百家之 學興矣」。 | (5) 瑪氏有名譯本為彼得佩雷 Kālib wa-wimma 此書即自古 波斯文所得，其原本散克里特 文也。流行極廣，不久古波斯及 散克里文，原本皆失傳，所遺 希伯來，西班牙，昔臘等國皆 有譯本。 | (6) 瑪魯法云：當瑪蘇耳 Mārufa 朝時，亞里士多德之學說苟利曼 Ptolemy 之天文幾何問題廣被 Al-majisti，由克利德 Jārid 之 幾何學，及其他之占星學說，皆 有阿文譯本矣。 |
| (7) 伊思蘭人最早，譯書家生於薩拉 Fars 死於回歷一三二年或云一 四二年瑪蘇在位時也。原本拜火 教後皈依伊思蘭為穆罕默德阿力 Muhammad b. Ali 秘書。其譯 筆極稱達雅，為後人範本。譯材多 採自波斯或帕哈拉威文。Tahsin (原波斯文書亦多譯自舊體及散 克里特文)。瑪魯法 Mārufa 諸人著 論之曰：「瑪格蘭自波斯或帕哈 拉威文將滿尼 Māni 得報」。 | (8) 伊思蘭人最早，譯書家生於薩拉 Fars 死於回歷一三二年或云一 四二年瑪蘇在位時也。原本拜火 教後皈依伊思蘭為穆罕默德阿力 Muhammad b. Ali 秘書。其譯 筆極稱達雅，為後人範本。譯材多 採自波斯或帕哈拉威文。Tahsin (原波斯文書亦多譯自舊體及散 克里特文)。瑪魯法 Mārufa 諸人著 論之曰：「瑪格蘭自波斯或帕哈 拉威文將滿尼 Māni 得報」。 | (9) 伊思蘭人最早，譯書家生於薩拉 Fars 死於回歷一三二年或云一 四二年瑪蘇在位時也。原本拜火 教後皈依伊思蘭為穆罕默德阿力 Muhammad b. Ali 秘書。其譯 筆極稱達雅，為後人範本。譯材多 採自波斯或帕哈拉威文。Tahsin (原波斯文書亦多譯自舊體及散 克里特文)。瑪魯法 Mārufa 諸人著 論之曰：「瑪格蘭自波斯或帕哈 拉威文將滿尼 Māni 得報」。 | (10) 伊思蘭人最早，譯書家生於薩拉 Fars 死於回歷一三二年或云一 四二年瑪蘇在位時也。原本拜火 教後皈依伊思蘭為穆罕默德阿力 Muhammad b. Ali 秘書。其譯 筆極稱達雅，為後人範本。譯材多 採自波斯或帕哈拉威文。Tahsin (原波斯文書亦多譯自舊體及散 克里特文)。瑪魯法 Mārufa 諸人著 論之曰：「瑪格蘭自波斯或帕哈 拉威文將滿尼 Māni 得報」。 | (11) 伊思蘭人最早，譯書家生於薩拉 Fars 死於回歷一三二年或云一 四二年瑪蘇在位時也。原本拜火 教後皈依伊思蘭為穆罕默德阿力 Muhammad b. Ali 秘書。其譯 筆極稱達雅，為後人範本。譯材多 採自波斯或帕哈拉威文。Tahsin (原波斯文書亦多譯自舊體及散 克里特文)。瑪魯法 Mārufa 諸人著 論之曰：「瑪格蘭自波斯或帕哈 拉威文將滿尼 Māni 得報」。 | (12) 伊思蘭人最早，譯書家生於薩拉 Fars 死於回歷一三二年或云一 四二年瑪蘇在位時也。原本拜火 教後皈依伊思蘭為穆罕默德阿力 Muhammad b. Ali 秘書。其譯 筆極稱達雅，為後人範本。譯材多 採自波斯或帕哈拉威文。Tahsin (原波斯文書亦多譯自舊體及散 克里特文)。瑪魯法 Mārufa 諸人著 論之曰：「瑪格蘭自波斯或帕哈 拉威文將滿尼 Māni 得報」。 |

茲述從事翻譯之重要學士並其工
作。

地位。自是而後，阿拉伯天文家
，代出於世。如報達人瑪咱 Abu
Mas'ud 即中世紀拉丁文作家所
稱之愛布瑪咱 Abū Ma'sud (卒
於回歷二七一年，西歷八八五年
。把他叫作 Muhammad b. Jābir
b. Sharīf al-Baṣrī (卒於回歷三
一七年，西歷九二九) 即今所稱
之愛勸把尼司 Attabaqīs 是
也。

對於阿拉伯之醫學，貢獻甚多。
自是以後，嗣人對於醫學惟注意
翻譯昔賢之名著，並實施自埃及
亞力山大所得之醫藥法，有名著
作，久未出版。直至三世紀之末
葉，情勢始變。

西納氏醫學著作，極有條理，全
書之組織佈置，誠為費煞苦心之
結果。故其書能膾炙人口，或云
。

「於論理方面之裨益亦非淺鮮」，
全書之價值可以想見。

(未完)

夢揚

牛街回民生

卷四

續

三

校名

樣：

清真中學校

第二十小學校

中才小學校

清中附小

其他私塾及他校

三百人

一百九十一人

八十人

八百七十人

(未完)

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

以上爲成達師範學校代辦者
穆二 鄉老 同洋錢元
許少華先生 同洋錢元

張三
何王
鄉老
捐產

津元
五角

東四清真寺 以媽目 捐洋一元
王瑞廷先生 捐洋一元
東四清真寺 李阿衡 捐洋五元
馬廷頤先生 捐洋二元

。不覺喚吸起來。但久繩於病的人。怎能受住這種刺激。於是接着一陣子咳嗽。把他夫人從酣睡中驚醒。立刻到他面前。問他道。怎樣。沒有覺睡麼。咦。今天早上王先生曾說。這藥能夠使你安神止咳。漸漸一天減輕一天。怎地又咳呢。他道。不是。不是。我這種病。簡直是自尋苦惱。自取滅亡啊。那裏能怪醫士之不善治病呢。回憶去年今日。我亦正是病在垂危呢。那時。我想自己四十余歲。雖然一病不起。不能不以逆來

王襄興先生

李楊

三
角

西順興捐洋一元
白森先生捐洋五角

順受而說什麼天亡。至於身後的事。更談不到什麼遠慮不過。覺得生養社會。數十年如一日。對於真道五功。中力量能達到的。沒有辦一點。將來如何以對造化者呢。興全及此。悲不自己。後來。承孫阿訇安慰我說。哥梁忠等。你能夠有這種覺悟心。這一病。却全你去舊換新的好印象。幾句話說。就是你在漸善交轉時。得

| | |
|-------------|------|
| 劉澤惠先生 | 捐洋五元 |
| 劉太太 | 捐洋三元 |
| 劉玉容女士 | 捐洋三元 |
| 夏明齋 | 捐洋五元 |
| 朝陽門內花生店 趙先生 | 捐 |
| 元 | |
| 恩華齋王宅 | 捐洋一元 |
| 東四清真寺 鄭先生 | 捐洋一元 |
| 以嫻太太 | 捐洋一元 |

| | | | | | |
|---------|-----------|----------|---------|-----------|---------------------|
| 同義號捐洋十元 | 陳俊英先生捐洋二角 | 白二長順捐洋一元 | 沙先生捐洋一元 | 張玉田先生捐洋五角 | (以上爲東四牌樓清真寺代募者特此賜謝) |
| | | | | | |
| | | | | | |
| | | | | | |
| | | | | | |

到光榮的新徑。一個人沒有一番痛苦的創痕。怎有大澈大悟的機會呢。經云。『好叫你們在病中拿追嘆』。你既能在病中拿追嘆。就是真主忠實的信徒。真主慈憫你的病症。轉危為安。希望你要從肺癰裏舉出一種虔意來。在病好了之後。向教道中努力工作。以補前愆。我聽他老人家這樣勸慰。良心藥石。覺得比病了一個多月所服的藥還神速而有效。五中的清爽。似乎把全體的病。已減去八分的樣子。這樣一星期下去。病已去而體亦健了。病好了之後。在病中孫阿訇所說的話。深深地印入腦海而未忘。於是。五功中的陰禮齋課四種。都很努力地工作。可是一個人風塵勞碌中。從好事上易生阻止。努力了不多時。一顆心彷彿似大江中的一葉扁舟。隨波蕩漾。不是這種事情羈絆。便遇那樣事拖延。使你從好事上的鏡氣消磨殆盡。漸漸地把一顆良心蒙蔽起來。而至於愈疏愈遠。踏前覆轍了。到現在病時。把前情反映。無不使我悵悔呢。話云。自作孽。不可逭。我既打從前舉意上破壞。真道上背馳；那裏還有什麼生望呢。像我這個人。死何足惜。不過趁這時把我的意思告訴你。望你對於此兄道友。加以厚訓。使他們將來戒入歧。努力於真道。同時。尤望你不要對

○
一對全開的門

卷之三

打你的意思告訴你。而你對別事另眼相看。所以請你。而你們那不成人樣。說人話。這話。我真要說於拜功上加緊。好在你們亦有女學。禮拜很便當的。須知你丈夫是破壞舉意的罪人。不可執迷不悟。再蹈我的覆轍。使將來『後悔嫌遲』啊。寃家說到『後悔嫌遲』的一句。那枯瘦而筆下的眼睛。簌簌地流了許多苦淚。嗚咽不減聲。恨悲哀而畏參狀的。他夫人亦會受過幾年教育的。見他這樣說。不免亦落了許多熱淚。竝即到二

學校實在皆是半之福，小學發光華，故國教青年，每因無適當之教育以指導之，入社會時結果常遭失敗，青年因過而退避者有之，因此而終身不學者亦有之，即或幸收入學校，亦每不知修學之方法，以致徘徊歧路，莫知所從，自不免不暗中摸索，以虛廢其光陰而空耗其精力，興念及此，殊堪惋惜，敝同人樂有感於此，特將敝校極力改革整頓，以應社會之需要而助學子於成功，敝校係附設於成達師範學校，對於教育雖不敢云素有研究與經驗，然興趣所至，每善專攻，至於將來之成績，尙待社會之批評。

又何苦來呢。她雖這樣說。但寃雲抿着茶。沉思入神。好似沒有聽着她的話。待她默然多時。長夜易過。而東方已白了。

午時。寃雲的夫人。因憶着孫阿鈞和寃雲是很要好的。去年寃雲病時。孫阿鈞來問候。便儘能够消除頗悶。增加愉快。如今。何不把他請來安慰寃雲呢。於是叫起兒媳女一同去請。一會兒。阿鈞來了。她把昨夕寃雲如何思慮。如何悲傷的話。詳細說來。孫阿鈞一面聽着。一面預思安撫的話。她說完之後。便引着阿鈞進了室內。孫阿鈞走近榻前。和寃雲拿手道。好來思替。多日沒有見面。覺得你面容很消瘦的。皮膚很慘淡的。呀。你須要靜養。不能再苦思啊。寃雲道。阿鈞。我見你面。覺得很懼促不安的。因為你去年說的話。我聽了很能感動。祇恨不能永久照着行。以至才有今日的後悔不及啊。阿鈞。我這樣不久要與你永別了。

小說

清
步
輝

『春雨如蜜』。『春雨如蜜』。這句話。是前人感人事不遂意而發的。直到現在。還遺留着一個永久的紀念。春之氣。萬物無聲。那瀟洒的雨。的打地落個不休。和那無情的西風。虎虎地湊緊着刮起來。像是自鳴着雨。雨有雨。雨有雨。春風得志時。晚。可是那受病魔纏身的錢定雲。這時躺在病榻上。平添了許多煩惱。

第二次病愈之後。務要回真道上堅持努力施工。並請有頭有腦有識的尊賢晚輩。這回一去。在財主金錢之外。總有了兩下。阿訇以為「開禮」時至。忙着告辭。並殷殷地勸寢云安心靜養清志。